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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                     XII LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 13 GENNAIO 2026, N. 8 

 

 

   PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

 

 

CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO AUSILI E MARTA RUGGERI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Alle ore 10:40, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e comunica che il processo verbale della seduta n. 7 del 23 dicembre 2025 sarà 

distribuito insieme a quello della seduta odierna ed entrambi saranno sottoposti all’approvazione dell’Assemblea 

legislativa regionale nella seduta del 20 gennaio 2026. Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, 

l’attenzione dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), 

con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 73 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: 

“Presenza e attacchi dei lupi sul territorio regionale” 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replica l’interrogante Consigliere G. Rossi. 
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Il Presidente informa che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito, pone, 

quindi, in votazione l’anticipazione delle mozioni nn. 7 e 19 e dell’interrogazione n. 71 (abbinate), L’Assemblea 

legislativa approva all’unanimità. 

Il Presidente prosegue la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 74 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Mancinelli, 

Catena, Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Redazione del Piano regionale di coordinamento per 

la realizzazione dei crematori” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi. 

• INTERROGAZIONE N. 75 – a risposta immediata - a iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, 

Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Piergallini, concernente: “Posizione definitiva della Regione Marche 

sulla nuova classificazione dei Comuni montani in sede di Conferenza unificata Stato-Regioni, a partire dalla 

prima seduta del 15 gennaio 2026” 

Risponde l’Assessore Consoli. 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 

• INTERROGAZIONE N. 76 – a risposta immediata – ad  iniziativa dei Consiglieri Mancinelli, Catena, 

Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Aggiornamento Piano strategico ZES” 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replica l’interrogante Consigliera Mancinelli. 

• INTERROGAZIONE N. 78 – a risposta immediata – ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, 

Mancinelli, Catena, Cesetti, Piergallini, Mangialardi, Vitri, concernente: “Riconversione e ampliamento degli 

attuali impianti a biogas situati nel Comune di Osimo” 

Risponde l’Assessore Consoli. 

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo. 
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• INTERROGAZIONE N. 79 – a risposta immediata – ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mancinelli, 

Catena, Mangialardi, Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Provvedimenti per il sistema di 

emergenza-urgenza (Pronto soccorso) degli Enti del SSR” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti. 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 18 ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Seri, Mastrovincenzo, Caporossi, Nobili, 

concernente: “Grave e persistente disservizio di continuità assistenziale (guardia medica) presso il Distretto 

sanitario di Moie di Maiolati Spontini (AN)” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri (si dichiara insoddisfatta della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 23 ad iniziativa del Consigliere G. Rossi, concernente: “Tutela ittiofauna regionale, 

controllo della specie cormorano” 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replica l’interrogante Consigliere G. Rossi. 

• INTERROGAZIONE N. 25 ad iniziativa dei Consiglieri Catena, Cesetti, concernente: “Emergenza idrica e 

interruzione dell’erogazione nei Comuni gestiti da Tennacola S.p.A.” 

Risponde l’Assessore Consoli. 

Replica l’interrogante Consigliere Catena (si dichiara insoddisfatto della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 42 ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Taglio totale dei fondi 

regionali destinati ai festival, alle rassegne e ai premi cinematografici delle Marche nel Programma annuale 

della cultura 2025” 

Risponde il Sottosegretario Consigliera Luconi. 

Replica l’interrogante Consigliere Nobili. 
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• INTERROGAZIONE N. 43 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mancinelli, Catena, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Carenza di personale medico dipendente presso il Pronto 

soccorso di Fermo, scadenza del contratto dei medici ‘gettonisti’ e adozione dei necessari provvedimenti per il 

sistema di Emergenza e Urgenza rivolti agli Enti del Servizio sanitario regionale” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti. 

• INTERROGAZIONE N. 44 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mancinelli, Catena, Cesetti, 

Mangialardi, Piergallini, Vitri, concernente: “Vendita della Raffineria API di Falconara” 

INTERROGAZIONE N. 58 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Golden power sulla vendita 

della raffineria API di Falconara Marittima” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replicano gli interroganti Consiglieri Mastrovincenzo 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

e  Ruggeri. 

• INTERROGAZIONE N. 45 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mastrovincenzo, 

Mangialardi, Piergallini, concernente: “Ozonoterapia nell’AST di Pesaro e Urbino” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 5 a iniziativa del Consigliere Mangialardi, concernente: “Politiche regionali sulla 

gestione dei rifiuti” 

Illustra l’interpellante Consigliere Mangialardi. 

Risponde l’Assessore Consoli. 

Replica l’interpellante Consigliere Mangialardi (si dichiara insoddisfatto della risposta). 
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• INTERPELLANZA N. 6 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Catena, Cesetti, Mancinelli, Piergallini, 

Vitri, concernente: “Emergenza abitativa e politiche per la casa” 

Illustra l’interpellante Consigliere Mastrovincenzo. 

Risponde l’Assessore Consoli. 

Replica l’interpellante Consigliere Mastrovincenzo. 

Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 41 ad iniziativa del Consigliere Mangialardi, concernente: “Iter per la realizzazione 

della nuova struttura per le emergenze presso il presidio ospedaliero Principe di Piemonte di Senigallia” 

Risponde l’Assessore Baldelli. 

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi. 

Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 7 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, concernente: “Individuazione delle ‘aree idonee’ per impianti da fonti rinnovabili 

sul territorio regionale, alla luce del D.L. 175/2025” 

Illustra l’interpellante Consigliera Vitri. 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replica l’interpellante Consigliera Vitri.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• ELEZIONE DI UN COMPONENTE DEL COMITATO REGIONALE PER LE COMUNICAZIONI 

(CORECOM) IN SOSTITUZIONE DEL DIMISSIONARIO 

(legge regionale 27 marzo 2001, n 8)     

Il Presidente ricorda che ciascun Consigliere può votare un solo nome e che l’Assemblea legislativa nel votare, 

prende atto delle risultanze istruttorie contenute nel parere della I Commissione assembleare e dell’accertamento 

relativo alle cause di ineleggibilità e di inconferibilità dei candidati.  Indice, quindi, la votazione a scrutinio segreto. 

(Il Consigliere Segretario Ausili effettua la chiama) 
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O M I S S I S 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO BUGARO) 

Conclusa la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

VOTANTI      N. 29 

VOTI VALIDI  N. 18 

SCHEDE BIANCHE N. 11 

SCHEDE NULLE  N.   0 

Ha ricevuto voti:  

Emanuele Maffei  N. 18 

Il Presidente proclama eletto componente del Comitato regionale per le comunicazioni (CORECOM) Emanuele 

Maffei.   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 7 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo,  

Piergallini, concernente: “Applicazione della ZES nelle Marche” 

MOZIONE N. 19 ad iniziativa dei Consiglieri Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Vitri, 

Piergallini, concernente: “Misure compensative per le zone delle Marche non inserite nella carta degli aiuti” 

INTERROGAZIONE N. 71 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Chiarimenti su ZES, carta 

degli aiuti, PSNAI” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Mancinelli, dichiara aperta la discussione generale e dà la 

parola, per l’illustrazione, alle Consigliere Vitri e Mancinelli. 

Intervengono l’Assessore Bugaro (risponde anche all’interrogazione) ed i Consiglieri Ruggeri (replica anche 

all’interrogazione), Cesetti, Canafoglia, Barbieri, 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Battistoni, Vitri, Putzu, Borroni, Marcozzi. 
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Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola alla Consigliera Mancinelli (per replica) e all’Assessore 

Bugaro e, per dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Mancinelli e Putzu. 

Il Presidente comunica che è stato presentato un emendamento a firma dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Catena, 

Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo,  Piergallini e, dopo aver dato la parola per l’illustrazione alla Consigliera 

Vitri, lo pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale non approva. Pone, quindi, in votazione la mozione 

n. 7. L’Assemblea legislativa non approva. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri Cesetti, Putzu e all’Assessore 

Bugaro, pone in votazione la mozione n. 19. L’Assemblea legislativa non approva. 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15:30. 

 

IL PRESIDENTE 

Gianluca Pasqui 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Marco Ausili 

 

 

 

Marta Ruggeri 
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Allegato A 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 16, in data 29 dicembre 2025, ad iniziativa della Consigliera Ruggeri concernente: “Modifiche alla legge 

regionale 17 giugno 2013, n. 13 ‘Riordino degli interventi in materia di bonifica e di irrigazione. Costituzione 

del Consorzio di Bonifica delle Marche e fusione dei Consorzi di Bonifica del Foglia, Metauro e Cesano, del 

Musone, Potenza, Chienti, Asola e Alto Nera, del Tenna e del Tronto’, assegnata alla II Commissione 

assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e 

del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della 

legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, 

n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo 

e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento; 

• n. 17, in data 12 gennaio 2026, ad iniziativa del Consigliere Nobili concernente: “Interventi a favore dei soggetti 

fragili per l’accesso all’istituto dell’amministrazione di sostegno”, assegnata alla IV Commissione assembleare 

in sede referente e alla I Commissione assembleare per l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 

1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

medesimo Regolamento. 

E’ stata presentata la seguente proposte di atto amministrativo: 

• n. 4, in data 12 gennaio 2026, ad iniziativa dell’Ufficio di presidenza concernente: “Convalida dell'elezione del 

Presidente della Giunta regionale e dei consiglieri regionali eletti a seguito della consultazione svoltasi i giorni 

28 e 29 settembre 2025 e verifica della condizione dei consiglieri supplenti”. 

Comunico inoltre che il Presidente della Regione ha promulgato in data 30 dicembre 2025 le seguenti leggi regionali: 

• n. 25 “Disposizioni per la formazione del bilancio 2026/2028 della Regione Marche (Legge di stabilità 2026)”; 

• n. 26 “Bilancio di previsione 2026-2028”. 

 


